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Stan miasta:
temat numeru:

liczby zamiast sensacji

Śladem mistrzów 
– poznaj Krakowski Szlak Rzemiosła

Jaki będzie Park Grzegórzecki?

Podejmuję racjonalne, 
a nie populistyczne decyzje 
– rozmowa z Aleksandrem Miszalskim, 
prezydentem Krakowa
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Na pierwszym planieW skrócieNA początek MIASTO

sport

Obietnice i liczby:
bilans Krakowa po dwóch 
latach kadencji
Rozmowa z  Aleksandrem 
Miszalskim, prezydentem 
Krakowa

KRAKÓW.PL dla dzieci
Śladem mistrzów.
Poznaj Krakowski Szlak 
Rzemiosła
Kraków znów pobiegnie
razem z #Ogarniam życie
Eko-Kraków
Turystyka w Krakowie
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O problemach 
i wyzwaniach na 
„Ławce dialogu”
Rozwĳamy mKraków
Posłuchaj o krakowskich
tradycjach
Jaki będzie Park 
Grzegórzecki?

Od redakcji
Gdzie nas znajdziesz?
Pigułka miejska
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HistoriaKultura
Velo Huta po raz szósty 
– rower to wolność!
Andrzej Wajda 
opowiedziany tańcem
W miasto z KFK
Prodiż, robot Bartek 
i saturator!

Kalendarium Prezydenta 
Krakowa. Przegląd 
wydarzeń
Rada Miasta Krakowa

Czekają na swój dom
Trzy pytania do... 
Grzegorza Sudoła,
trenera KS AZS AKF 
Kraków
Co w sporcie piszczy?

Odprawa dana 
p. Ignacemu Daszyń-
skiemu, posłowi i radcy 
miejskiemu
Kalendarium krakowskie
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Szanowni Państwo, 
oddajemy w Państwa ręce kolejne wydanie miejskiego 
magazynu KRAKÓW.PL. W tym numerze szczególną 
uwagę poświęcamy podsumowaniu dwóch lat prezy-
dentury Aleksandra Miszalskiego. To dobry moment, by 
spojrzeć na rozwój miasta przez pryzmat faktów, kon-
kretnych działań i zmian, które wpływają na codzienne 
życie mieszkańców. W rozmowie z prezydentem, którą 
publikujemy w tym numerze, podsumowujemy najważ-
niejsze decyzje, inwestycje i kierunki rozwoju Krakowa. 
Minione dwa lata to przede wszystkim poprawa sy-
tuacji finansowej miasta oraz zmiana podejścia do in-
westycji. Dane pokazują, że deficyt operacyjny syste-

matycznie maleje, a Kraków skutecznie pozyskuje środki zewnętrzne na rozwój 
infrastruktury i usług publicznych. Jednocześnie coraz większy nacisk kładzio-
ny jest na inwestycje realizowane bliżej mieszkańców – na osiedlach, w prze-
strzeni codziennego życia. Nowe chodniki, remonty ulic, oświetlenie czy place 
zabaw to konkretne działania, które przekładają się na komfort i bezpieczeń-
stwo Krakowian. Równolegle rozwijane są strategiczne projekty, w tym przy-
gotowania do budowy metra, które ma stać się jednym z najważniejszych 
przedsięwzięć transportowych w historii Krakowa. 
W tym wydaniu przyglądamy się także nowym formom komunikacji z miesz-
kańcami. Całkiem niedawno premierę miał podcast „Kraków. Posłuchaj miasta”, 
w którym poruszamy najważniejsze tematy dotyczące rozwoju Krakowa i co-
dziennego funkcjonowania miasta. Zachęcam do słuchania! 

Przemysław Walaszczyk 
dyrektor Wydziału Komunikacji Społecznej 
Urzędu Miasta Krakowa

Wydawca: 
Wydział Komunikacji Społecznej UMK  
Dane kontaktowe: tel. 12 616-13-60, 
e-mail: redakcja@um.krakow.pl 
Redaktor naczelny: Przemysław Walaszczyk 
Okładka: Bartosz Jaworski
Projekt graficzny: Bartosz Jaworski 
Korekta: Aurelia Hołubowska 
Skład i łamanie: Wydział Obsługi Urzędu 
/ Referat Poligrafii 
Druk: Drukarnia Trans-Druk 
Nakład: 440 tys. egz. 
ISSN 1898-9039 

Do wykonania projektu okładki wykorzystano 
zdjęcia stockowe z portalu freepik.

Redakcja zastrzega sobie prawo do skracania 
i wprowadzania zmian do nadesłanych tekstów. 
Nadesłanie tekstu nie jest równoznaczne 
z jego opublikowaniem. 
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GDZIE NAS 
ZNAJDZIESZ?

22 i 29 kwietnia magazyn miejski rozdawany będzie:

na rondach: Grunwaldzkim, Mogilskim, Matecznego, 
Kocmyrzowskim, 
na skrzyżowaniach Kobierzyńska / Grota-Roweckiego, 
pod Teatrem Bagatela, 
a także na pętlach: Borek Fałęcki i Krowodrza Górka.

Rondo Grunwaldzkie
Rondo Mogilskie
Rondo Matecznego
Rondo Kocmyrzowskie
skrzyżowanie Kobierzyńska / 
Grota-Roweckiego
pętla Borek Fałęcki
pętla Krowodrza Górka
pod Teatrem Bagatela

Pl. Wszystkich Świętych 3–4
ul. Grunwaldzka 8
ul. Lubelska 27
Rynek Podgórski 1 i 2
Os. Zgody 2
ul. Stachowicza 18
Al. Powstania Warszawskiego 10
ul. Dekerta 24
ul. Wielicka 28a
ul. Sarego 4
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Na początek

Budynki Urzędu Miasta Krakowa:

Punkty rozdawania magazynu:
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Pierwszą zrealizowaną inwestycją było na-
ziemne przejście dla pieszych przy Placu 
Bohaterów Getta, przez ul. Na Zjeździe.
Pod koniec ubiegłego roku wykonano ozna-
kowanie pionowe i poziome, zamontowa-
no oświetlenie i przebudowano krawężniki. 
Powstało połączenie Placu Bohaterów Getta 
z przystankiem tramwajowym zlokalizo-
wanym pomiędzy jezdniami oraz z ul. Lwow-
ską, stanowiące spójny i bezpieczny ciąg 
pieszy. 

Takie środki zostały zabezpieczone w krakow-
skiej Wieloletniej Prognozie Finansowej na re-
alizację połączenia pieszo-rowerowego ul. Ża-
biniec z Al. 29 Listopada. 31 marca Miasto ogło-
siło przetarg na opracowanie wielowariantowej 
i wielobranżowej koncepcji tego połączenia wraz 
z programem funkcjonalno-użytkowym (PFU) 
dla inwestycji. W każdym z trzech rozpatrywa-
nych wariantów przewidziano budowę kładki nad 
i tunelu pod torami kolejowymi, o co mieszkańcy 
starali się przez wiele lat. 

Taki budżet przeznaczy Miasto na realizację 
wszystkich zadań, które znalazły się na liście 
inicjatywy „Da się”. 

Taka powierzchnia zostanie odbetonowana w ramach 
projektu „Zielony plac przed magistratem”. Zamiast 
przestrzeni zdominowanej przez samochody pojawi 
się wysoka i niska zieleń, a miejsce stanie się bardziej 
dostępne dla mieszkańców m.in. dzięki ławkom roz-
mieszczonym w zielonej strefie. Odmieniony plac będzie 
można zobaczyć podczas Dnia Otwartego Magistratu. 

27,5 mln zł

80 mln zł 

24
kwietnia 

Ponad 200 m kw. 
In

ic
ja

ty
wa

„ D
a 

si
ę”

Kraków realizuje inwestycje, na które mieszkanki i mieszkańcy czekali od dawna. Projekty, które 
przez lata pozostawały w sferze planów, stają się rzeczywistością i zmieniają naszą przestrzeń. 

Wszystkie założenia inicjatywy prezydenckiej zostaną zrealizowane do 2029 r. 

Do tego dnia trwają konsulacje społeczne 
dotyczące przyszłości Placu św. Marii Mag-
daleny. To wyjątkowa okazja, by wspólnie 
zdecydować, jak powinna wyglądać i funk-
cjonować jedna z najważniejszych prze-

strzeni publicznych w historycznym centrum 
miasta, która także ma być zrewitalizowana 
w ramach inicjatywy „Da się”. 
Każdy może wypowiedzieć się na temat funkcji 
placu, sposobu jego użytkowania i możliwości 
wprowadzenia na nim zieleni. 

PIGUŁKA MIEJSKA
Na początek
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Dziś „Ławki” odbywają się nie tylko 
w poszczególnych dzielnicach. Mimo 
że początkowo ich harmonogram był 
podyktowany wyłącznie podziałem 
administracyjnym miasta, wydarze-
nie doczekało się rozszerzenia for-
muły o spotkania organizowane z my-
ślą o konkretnych grupach społe-
cznych. W szkołach odbywają się 
„Ławki” uczniowskie, podczas któ-
rych młodzi ludzie mają przestrzeń 
do zadania bezpośrednich pytań, 

które pokazują ich zaangażowanie 
w sprawy miasta.
Miały miejsce również spotkania ze 
studentami, seniorami, przedsta-
wicielami mniejszości narodowych 
i etnicznych, przedstawicielami or-
ganizacji pozarządowych i osobami 
z niepełnosprawnościami. Organizo-
wane są także „Ławki dialogu” online. 
Te spotkania pokazują, jak różno-
rodne są potrzeby i perspektywy 
mieszkańców Krakowa. Seniorzy kon-
centrują się przede wszystkim na 
sprawach związanych z codziennym 
funkcjonowaniem: jakością infra-
struktury, dostępnością komunika-
cji miejskiej czy sprawnością dzia-
łania miejskich instytucji. 
Młodzież z kolei pyta o przyszłość, 
poruszając takie tematy jak rozwój 
miasta, transport czy kierunki inwes-
tycji. Interesuje ją nie tylko to, jak 

Kraków działa dziś, ale także to, jak 
będzie wyglądał za kilka lat. 
„Ławki dialogu” pokazują, że sa-
morząd może być dostępny i otwar-
ty, a mieszkańcy – realnie włączeni 
w proces podejmowania decyzji. 
To krok w stronę miasta funkcjonu-
jącego w oparciu o współpracę, gdzie 
głos lokalnych społeczności ma zna-
czenie. (MK)

NIE TYLKO DZIELNICE

„Ławka dialogu” to inicjatywa 
mająca na celu większe otwarcie 
Urzędu Miasta na mieszkańców, 
a nawet (dosłownie!) wyjście im 
naprzeciw. Spotkania odbywają 
się po kolei w poszczególnych 
dzielnicach Krakowa, aby miesz-
kańcy każdej z nich mogli wziąć 
udział w tym wydarzeniu w swojej 
okolicy. Formuła jest otwarta – 
każdy może zabrać głos, zgłosić 
problem, podzielić się pomysłem 

lub zadać pytanie dotyczące fun-
kcjonowania dzielnicy. 
Prezydent, zgodnie z obietnicą 
wyborczą, spotyka się z miesz-
kańcami, by wysłuchać ich opinii 
i wspólnie szukać rozwiązań lo-
kalnych problemów. Głos miej-
scowych społeczności odgrywa 
tutaj kluczową rolę – to właśnie 
one najlepiej znają potrzeby swo-
ich dzielnic i potrafią wskazać 
najważniejsze wyzwania. (MK)

O problemach i wyzwaniach 
na „Ławce dialogu” 

37

7

1

2

„Ławek dialogu” 
– tyle spotkań z mieszkańcami 

już się odbyło 

„Ławek” uczniowskich 
– organizowanych z myślą 

o młodzieży 

„Ławka” dla seniorów 
– przestrzeń rozmowy 

z najstarszymi Krakowianami 

„Ławki” online – umożliwiające 
udział w spotkaniu bez 
wychodzenia z domu 

Aktualne informacje na temat 
kolejnych spotkań można 

znaleźć na stronie 
krakow.pl oraz 

wdobrymkierunku.krakow.pl/
lawki-dialogu. 

„Ławka dialogu” to już nie tylko okazja do porozmawiania o problemach danej dzielnicy. Prezydent dyskutuje też z młodzieżą 
szkolną i różnymi grupami mieszkańców / fot. Bogusław Świerzowski
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 Jaki będzie Park Grzegórzecki? 

Od 20 kwietnia mKraków jest jedyną miejską aplikacją 
dostępną do pobrania na smartfony i urządzenia mobilne. 

Stara aplikacja Kraków.pl zostaje wygaszona. 

Czym jest tradycja i jak Kraków 
łączy historię z teraźniejszością? 

Rozwĳamy mKraków 

Projekt mKraków powstał jako 
odpowiedź na rosnące zapotrze-
bowanie mieszkańców na proste, 
nowoczesne i dostępne formy kon-
taktu z Miastem. Dotychczas liczne 
usługi publiczne funkcjonowały 
w odrębnych aplikacjach i syste-
mach, co utrudniało wygodne za-
łatwianie codziennych spraw.
Konieczność ich integracji stała 
się impulsem do stworzenia jed-
nego, spójnego narzędzia, czyli 
mobilnej platformy mKraków. Do 
tej pory aplikację  pobrano już po-
nad 138 tys. razy. 
Aplikacja umożliwia zakup biletu 
okresowego i korzystanie z upra-
wnień przysługujących posiada-
czom Karty Krakowskiej i Krako-
wskiej Karty Rodzinnej 3+. Nieza-
logowanym użytkownikom zapew-
nia dostęp m.in. do rozkładu jazdy 
komunikacji miejskiej w Krakowie, 
harmonogramu wywozu odpadów, 

lokalizacji obiektów sportowych 
czy funkcji zgłoszeń do Krakow-
skiego Centrum Kontaktu.
Za pomocą aplikacji opłacimy też 
parkowanie na Obszarze Płatnego 
Parkowania, a także – dzięki opcji 
„Twoja opinia” – weźmiemy udział 
w miejskich ankietach. 
W mKraków znaleźć można rów-
nież najważniejsze informacje do-
tyczące Strefy Czystego Transpor-
tu oraz miejsc schronienia w sy-
tuacjach kryzysowych. 
Aktualnie kontynuowane są pra-
ce nad wdrożeniem powiadomień 
dotyczących parkowania oraz nad 
nowymi usługami. Aplikacja jest 
dostępna do pobrania na urzą-
dzenia z systemami Android i iOS.
(TR) 

Odpowiedź m.in. na te pytania pada 
w pierwszym odcinku miejskiego 
podcastu „Kraków. Posłuchaj miasta”, 
w którym gośćmi byli Paweł Szcze-
panik, pełnomocnik prezydenta Kra-
kowa ds. kultury, oraz Izabela Okrę-
glicka, kustoszka Centrum Inter-
pretacji Niematerialnego Dziedzictwa 
Krakowa. 
Miejski podcast będzie miał 12 od-
cinków, które pokażą Kraków z per-
spektywy jego mieszkańców,  eksper-
tów oraz twórców. 
Będzie można posłuchać m.in. o mło-
dych geniuszach i innowatorach, któ-
rzy projektują przyszłość miasta, 
o zielonych inicjatywach, które zmie-
niają Kraków w bardziej przyjazne 
i ekologiczne miejsce, o sportowej 
energii Krakowian, muzyce i festiwa-
lach czy o społecznikach, aktywis-
tach i lokalnych liderach. (JK) 

POSŁUCHAJ
TUTAJ!

Park Grzegórzecki to zielone miejsce o bogatej historii, 
choć dziś nieco ukryte i dostępne dla mieszkańców 
tylko częściowo. Miasto pracuje właśnie nad nową wizją 
parku. Istniejące budynki mają zyskać nowe funkcje, 
planowana jest ich adaptacja na kawiarnię i galerię, 
tworzące przestrzeń spotkań i odpoczynku.  Inwestycja 
wzbogaci park o strefę zabaw dla dzieci oraz infrastruk-
turę rekreacyjną, obejmującą ścieżkę zdrowia, plat-
formę spacerową i nowe alejki.
Potrzeby zgłaszane do tej pory zostały uwzględnione 
w koncepcji zagospodarowania terenu, tak samo jak 
wytyczne konserwatora i zapisy miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego. Mieszkańcy będą 
mogli włączyć się w dopracowanie koncepcji podczas 
nadchodzących konsultacji: 
• 23 kwietnia – spotkanie konsultacyjne – prezenta-
cja koncepcji zagospodarowania terenu (godz. 18.00, 
Katolicki Dom Kultury im. ks. kard. A.S. Sapiehy, 
ul. Bobrowskiego 6), 
• 25 kwietnia – spacer badawczy (godz. 11.00, 
rozpoczęcie: wejście do Parku Grzegórzeckiego 
od ul. Zieleniewskiego), 

• 27–29 kwietnia – telefoniczne dyżury eksperckie 
(w godz. 10.00–13.00, numery telefonu ekspertów: 
12 201-02-59, 12 201-02-54), 
• 30 kwietnia – stacjonarny dyżur ekspercki 
(w godz. 12.00–18.00, siedziba Zarządu Zieleni Miejskiej 
w Krakowie, ul. Reymonta 20). 

Dostępna będzie 
również ankieta 
konsultacyjna 

w formie online 
oraz papierowej. 

Posłuchaj o krakowskich 
tradycjach 

W skrócie

Park Grzegórzecki powstanie w rejonie ul. Skrzatów 
/ fot. Jan Graczyński



6 /    Numer 3 i 4/2026

Na pierwszym planie
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tekst: Tadeusz Mordarski

N ajnowsze dane wskazują na 
poprawę części wskaźników 
finansowych miasta: deficyt 

operacyjny spada rok do roku, w 2026 
Kraków osiągnie nadwyżkę opera-
cyjną, rating utrzymuje się na wy-
sokim poziomie, a Kraków nadal po-
zyskuje fundusze zewnętrzne.
Równocześnie zmienia się model 
inwestycyjny – zamiast dużych, czę-
sto przeskalowanych zadań Miasto 
realizuje więcej projektów bezpoś-
rednio na osiedlach. Coraz większą 
rolę odgrywa też kontakt z miesz-
kańcami. – O dialogu dużo się mówi, 
ale realnych efektów tych rozmów 
nieraz brakuje – uważa jednak pan 
Jan, którego spotkaliśmy na „Ławce 
dialogu” na Starym Mieście. 
Z perspektywy Miasta takie formy 
konsultacji mają jednak coraz więk-
sze znaczenie i są częściej wyko-
rzystywane przy podejmowaniu de-
cyzji. W praktyce przekłada się to 
m.in. na realizację mniejszych inwes-
tycji zgłaszanych przez mieszkań-
ców, takich jak chodniki, place za-
baw, oświetlenie przystanków czy 
projekty w ramach „Paktu dla kra-
kowskich osiedli”. Efektem dialogu 
z mieszkańcami jest też inicjatywa 
„Da się”. – Na spotkaniach miesz-
kańcy przypominali nam, że jest 
wiele zadań, które nie były realizo-
wane, bo się nie dało. A ja chcę po-
kazać, że jak się chce, to się da – 
przekonuje prezydent Aleksander 
Miszalski. Niemniej – jak zauważają 
niektórzy – tempo zmian czasem 
pozostawia wiele do życzenia. 

Budżet w coraz lepszym stanie

W tym roku budżet miasta przewiduje 
dochody w wysokości ok. 10,1 mld zł, 
natomiast wydatki sięgną 11,3 mld zł, 
co oznacza deficyt rzędu ok. 1,2 mld zł. 
Kraków nadal wydaje więcej niż 
sam „zarabia”, ale jednocześnie na 

wysokim poziomie utrzymuje pod-
stawowe usługi, z których korzystają 
mieszkańcy: komunikację miejską, 
szkoły, przedszkola, opiekę społe-
czną czy czystość. Deficyt nie jest 
większy niż w poprzednich latach, 
a nawet stopniowo się zmniejsza, 
co daje poczucie stabilności finan-
sowej. – Z jednej strony mówi się 
o stabilności, a z drugiej ciągle sły-
szymy o brakach pieniędzy na ró-
żne rzeczy. Dla mieszkańca to tro-
chę sprzeczny przekaz – zauważa 
pan Jan. 
Miasto twierdzi jednak, że kon-
sekwentnie poprawia swoją sytu-
ację finansową w zakresie wydat-
ków bieżących. I przedstawia liczby. 
W 2023 r. deficyt operacyjny, czyli 
różnica między dochodami bieżą-
cymi a wydatkami na funkcjonowanie 
miasta, wynosił 740 mln zł. W 2024 r. 
spadł do 261 mln zł, a w 2025 wy-
niósł już tylko 119 mln zł. Przewidu-
je się, że w 2026 r. dochody bieżące 
pokryją wydatki bieżące, a Miasto 
osiągnie nadwyżkę operacyjną, co 
pozwoli mu lepiej gospodarować 
pieniędzmi i stabilnie planować ko-
lejne lata. – Te liczby wyglądają lepiej, 
ale dla nas ważniejsze jest to, czy 
widać realną poprawę na co dzień 
– mówi pani Alina, mieszkanka po-
łudniowej części Krakowa. Te efekty, 
jeśli nie są widoczne już teraz, to 
mają pojawić się wkrótce za sprawą 
m.in. pozyskiwania środków z fun-
duszy zewnętrznych, zarówno kra-
jowych, jak i unijnych. Na ten mo-
ment pozyskano ponad 500 mln zł, 
a kolejne 234 mln dostaniemy na 
dniach. – Słyszymy o setkach milio-
nów, ale trudno czasem odczuć, 
gdzie dokładnie te pieniądze tra-
fiają – komentuje pani Alina.
Urzędnicy odpowiadają, że pienią-
dze te pozwalają realizować ważne 
inwestycje: przebudowy torowisk, 
rozbudowy placówek oświatowych, 

budowę węzła przesiadkowego i dróg 
rowerowych oraz działania z zakre-
su ochrony powietrza. 
O wiarygodności miasta świadczy 
również ocena ratingowa na pozio-
mie „A–” z perspektywą stabilną, 
co potwierdziła we wrześniu 2025 r. 
agencja Standard & Poor’s Global 
Ratings. Jest to poziom odpowiada-
jący ratingowi Polski i najwyższy 
możliwy do uzyskania przez jedno-
stkę samorządu terytorialnego w kra-
ju. Ta zewnętrzna, obiektywna ocena 
pokazuje, że Kraków jest wiary-
godny finansowo i prowadzi odpo-
wiedzialną politykę budżetową. 

Lepsze życie na osiedlach 

W ciągu ostatnich dwóch lat w Kra-
kowie wyraźnie zmienił się sposób 
realizowania inwestycji miejskich. 
Władze miasta odeszły od dużych, 
nierzadko przeskalowanych projek-
tów, na rzecz mniejszych zadań re-
alizowanych bezpośrednio na osie-
dlach, bliżej mieszkańców. Najlepiej 
widać to na przykładzie „Paktu dla 
krakowskich osiedli”, w ramach któ-
rego wprowadzane są konkretne 
zmiany poprawiające codzienne 
funkcjonowanie. – Jeszcze w ubie-
głym roku wykonaliśmy nowe przej-
ście dla pieszych na ul. Galicyjskiej. 
Powstało ono w miejscu intensyw-
nie uczęszczanym przez mieszkań-
ców pobliskiego osiedla. To właśnie 
tędy prowadzi najkrótsza droga do 
miejscowego hipermarketu. Nowe 
przejście to nie tylko „zebra”, ale 
również oświetlenie i oznakowanie 
pionowe – opisuje Jarosław Tabor 
z Zarządu Dróg Miasta Krakowa. 
Tego typu realizacji jest znacznie 
więcej i znajdują się one w różnych 
częściach miasta. W ostatnim cza-
sie wyremontowano wiele kilome-
trów dróg w różnych dzielnicach, m.in. 
ul. Barwną w Nowej Hucie, ul. Ban-

Na pierwszym planie

Czy fala pojawiających się informacji o „bankrutującym” Krakowie i niespełnionych obietnicach 
Aleksandra Miszalskiego odpowiada rzeczywistości, czy jest jedynie elementem walki politycznej? 

W przededniu referendum w sprawie odwołania prezydenta i rady miasta oraz po blisko dwóch latach 
sprawowania urzędu warto spojrzeć na dane i ocenić sytuację na podstawie faktów, a nie emocji. 

Obietnice i liczby:
bilans Krakowa po dwóch latach kadencji 
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dtkiego w Bronowicach, ul. Her-
linga-Grudzińskiego w Podgórzu, 
Al. 29 Listopada w centrum, Al. Sło-
wackiego w Krowodrzy, ul. Zakarczmie 
w Swoszowicach, ul. Bolesława Chro-
brego na Grzegórzkach czy ul. Mo-
relową na Zwierzyńcu. 
Skala programu jest imponująca – 
zaplanowano remont łącznie 250 km 

dróg, budowę 160 km nowych cho-
dników, montaż 500 nowych latarni 
oraz ustawienie 500 ławek i oświe-
tlonych wiat przystankowych.
Zmiany obejmują nie tylko nawie-
rzchnie ulic, ale także bezpieczeń-
stwo, oświetlenie i komfort korzy-
stania z przestrzeni publicznej. 

Nowe zasady = szybsze 
remonty, mniej utrudnień 

Jedną z największych uciążliwości dla 
Krakowian są ciągnące się w nieskoń-
czoność i nieskoordynowane remon-

ty. – Po tym mieście nie da się jeź-
dzić. Mam wrażenie, że nikt nie pla-
nuje tych prac, tylko robią je bez 
żadnej koordynacji – irytuje się pan 
Krzysztof, taksówkarz. Wiceprezy-
dent Stanisław Kracik odpowiada, 
że podejście do inwestycji już się 
zmieniło. Jako przykład podaje choć-
by remont Mostu Grunwaldzkiego, 
gdzie utrudnienia dla kierowców 
trwały krócej, niż pierwotnie plano-
wano. To efekt nowych zasad prze-
targowych. – Miasto zmieniło spo-
sób wyboru wykonawców robót, 
wprowadzając wymóg pracy na dwie 
zmiany, szczegółowe określenie or-
ganizacji ruchu na czas remontu oraz 
system premiowania firm za skra-
canie czasu realizacji. W praktyce 
większą rolę odgrywa dziś czas wy-
konania inwestycji, a nie wyłącznie 
jej koszt. Mieszkańcy krócej stoją 
w korkach, a normalny ruch wraca 
o wiele szybciej – mówi wiceprezy-
dent Kracik. 
Istotną zmianą jest także uporząd-
kowanie zasad współpracy z in-
westorami prywatnymi przy budo-
wie infrastruktury drogowej.
Wprowadzono jednolite reguły dla 
wszystkich, jasno określono zakres 
obowiązków inwestorów, w tym 
standard i skalę realizowanych prac, 
a także zwiększono przejrzystość 
ustaleń z Miastem. – Oznacza to 
większą szansę, że droga powstanie 
razem z osiedlem, a nie kilka lat 
później – twierdzi wiceprezydent 
Kracik. 
Kolejnym elementem zmian jest 
wprowadzenie systemu punktowe-

go do ustalania kolejności remon-
tów i budowy dróg. Do tej pory bra-
kowało jednoznacznych kryteriów, 
według których podejmowano de-
cyzje. Obecnie każda inwestycja 
oceniana jest na podstawie kon-
kretnych parametrów, takich jak 
natężenie ruchu, stan techniczny 
drogi, poziom bezpieczeństwa, zna-
czenie komunikacyjne czy gotowość 
dokumentacyjna. System obejmuje 
analizę kilkuset odcinków dróg, z któ-
rych co roku do realizacji wybiera-
nych jest kilkadziesiąt. – Oznacza 
to większą przewidywalność proce-
su inwestycyjnego i odejście od de-
cyzji uznaniowych. Mieszkańcy mogą 
łatwiej zrozumieć, dlaczego kon-
kretna ulica jest remontowana wcze-
śniej niż inna, a kolejność prac wy-
nika z jasno określonych kryteriów, 
a nie bieżących nacisków – tłumaczy 
zastępca prezydenta.

Rząd da pieniądze na metro

Metro to sztandarowa obietnica wy-
borcza Aleksandra Miszalskiego. – 
W tej kadencji wbiję pierwszą łopatę 
– zapowiadał zaraz po tym, gdy 
został prezydentem. Dziś wydaje 
się to chyba nierealne, ale… projekt 
budowy pierwszej linii metra w Kra-
kowie osiągnął kluczowy etap: rząd 
oficjalnie zadeklarował gotowość 
wsparcia finansowego tej inwes-
tycji. – Kraków zasługuje na własne 
metro – podkreślił wicepremier i mi-
nister obrony narodowej Władysław 
Kosiniak-Kamysz i zapowiedział 
wsparcie nie tylko finansowe, ale 

We wrześniu ubiegłego roku zaprezentowano nowe założenia budowy linii metra w Krakowie / fot. Bogusław Świerzowski

Na pierwszym planie

– Kraków nie może sobie po-
zwolić na to, żeby nie mieć 

metra. To projekt o znaczeniu 
cywilizacyjnym, pełni szereg 
ważnych funkcji. To dla nas 

sprawa priorytetowa 
– zapewnia wiceprezydent 

Stanisław Mazur.
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także prawne i instytucjonalne, które ułatwi 
prowadzenie tak dużego projektu. Deklaracje 
te otwierają również drogę do pozyskania 
funduszy z Unii Europejskiej i innych źródeł 
krajowych. 
– Kraków nie może sobie pozwolić na to, 
żeby nie mieć metra. To projekt o znaczeniu 
cywilizacyjnym, pełni szereg ważnych funk-
cji. To dla nas sprawa priorytetowa – zapew-
nia wiceprezydent Stanisław Mazur, który 
intensywnie przygotowuje się do realizacji 
inwestycji. We wrześniu przedstawiono „Stu-
dium rozwoju metra w Krakowie”, które za-
kłada budowę dwóch lini (M1 i M2) o łącznej 
długości 29 km i 29 stacjach, prowadzących 
od Nowej Huty do Opatkowic i Kurdwanowa, 
z szacunkowo 270 tys. użytkowników dziennie. 
Metro będzie w pełni zintegrowane z sieciami 
tramwajową i autobusową oraz z koleją aglo-
meracyjną. Trwają prace nad dokumentacją 
formalno-prawną i środowiskową oraz przy-
gotowaniem studium wykonalności, a prezy-
dent powołał Radę Techniczno-Naukową 
z ekspertami ds. transportu, urbanistyki, 
geotechniki i ekonomii. Konsultacje z za-
granicznymi miastami, producentami taboru 
i instytucjami finansowymi, takimi jak Euro-
pejski Bank Inwestycyjny czy Bank Światowy, 
pozwalają wypracować najlepsze rozwiąza-
nia technologiczne i finansowe, które mają 
zapewnić sprawną i bezpieczną realizację 
całego przedsięwzięcia. 

Jak idzie realizacja obietnic wyborczych?

Program wyborczy Aleksandra Miszalskiego 
zawiera 150 propozycji w 16 obszarach te-
matycznych, które Krakowianie określili jako 
najważniejsze dla rozwoju miasta i poprawy 
jakości życia: od bezpieczeństwa, przez inwe-
stycje, po zieloną przestrzeń i jakość usług 
publicznych. Za każdym z tych zadań kryją 
się konkretne projekty i działania, a stopień 
ich realizacji można na bieżąco monitorować. 
Na stronie: wdobrymkierunku.krakow.pl Mia-
sto udostępnia szczegółowe dane, które 
mają służyć mieszkańcom jako narzędzie 
kontroli oraz punkt odniesienia. Warto na nią 
zajrzeć i samodzielnie ocenić, jak przebiega 
realizacja obietnic wyborczych: co już osią-
gnięto, a co jeszcze zostało do zrobienia w obe-
cnej kadencji samorządu. 

Kraków nieustannie inwestuje w nowoczesny tabor – na zdjęciu 48 pojazdów wyposażonych w silniki zgodne z normą 
Euro 6, które zastąpią większość najstarszych pojazdów spalinowych z silnikami EEV / fot. Jan Graczyński

Ulica Zakarczmie (Dzielnica X Swoszowice) zyska wyremontowaną nawierzchnię jezdni z hydrofugi
/ fot. Bogusław Świerzowski

Tak będzie wyglądał parking park & ride w Bronowicach – powstanie do 2028 r.
/ fot. Ucees Sp. z o.o. / Zarząd Dróg Miasta Krakowa

Na pierwszym planie

Przewiduje się, że w 2026 r. dochody 
bieżące pokryją wydatki bieżące,

a Miasto osiągnie nadwyżkę 
operacyjną.
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Za miesiąc może już Pan nie być prezydentem Krakowa… 
Boi się Pan takiego scenariusza? 
Aleksander Miszalski: To nie jest kwestia obaw. Mam 
pewną misję w tym urzędzie i ją realizuję. Staram się 
to robić najlepiej, jak potrafię. Przy dużej liczbie obo-
wiązków czasem popełnia się błędy i jeżeli mieszkańcy 
zdecydują, że były one za duże, podejmą decyzję zgod-
nie ze swoją wolą. Mam nadzieję, że pozwolą mi dokoń-
czyć kadencję i potem, w wyborach zdecydują, co dalej. 
Gdzie popełnił Pan błąd, który stał się impulsem dla akcji 
referendalnej?
AM: Nie ma jednej przyczyny. To raczej kumulacja – 
błędów, zbyt małego nacisku na tłumaczenie i wyja-
śnianie naszej polityki, a także wdrożenia kilku trud-
nych decyzji, które musieliśmy podjąć w związku z sy-
tuacją finansową Krakowa, którą zastałem, obejmując 
funkcję prezydenta. Wszystko to zbiegło się w czasie 
– na przełomie roku 2025 i 2026. Wtedy, kiedy zaczęła 
obowiązywać Strefa Czystego Transportu, kiedy pod-
jęliśmy decyzję o podwyżce cen biletów komunikacji 
miejskiej, kiedy rozszerzyliśmy godziny, w których 
postój jest płatny i wprowadzaliśmy opłaty w niedzielę 
w samym centrum… 
A taniec na dachu magistratu nie był błędem? 
AM: Teraz, kiedy widzę, jak to zostało odebrane, myślę, 
że tak. Ale nie sądzę, by jedno takie nagranie z TikToka 
mogło być impulsem do odwoływania prezydenta. 
To kolejny kamyczek do ogródka. 
W Internecie nie brakuje kpin z prezydenta tańczącego na 
dachu. 
AM: Moim zdaniem to nie ma aż takiego wpływu na 
ocenę mieszkańców. Oni chcą profesjonalnego zarzą-
dzania miastem, stabilnego budżetu i żeby im się żyło 
dobrze. 
I wizerunek prezydenta nie ma znaczenia? 
AM: Zawsze ma. Dlatego dziś bym już tego nie powtó-
rzył. Proszę jednak zwrócić uwagę, że kiedy Jacek Maj-
chrowski był prezydentem, wszyscy mówili, że jest za-
mknięty w twierdzy, pali cygara i nie wychodzi do miesz-
kańców. Dwa lata temu Krakowianie wybrali młodego 
prezydenta, który ma większy dystans do siebie, jeździ 
na rowerze i czasem nagra filmik, który pokazuje, że 
jest blisko mieszkańców. To jest po prostu inny styl 
sprawowania prezydentury. Czasem słyszę, że powi-
nienem jeździć limuzyną, bo to takie prezydenckie. 
Mam przestać jeździć na rowerze, bo zostałem prezy-
dentem? 
Czyli przyzwyczajeń Pan nie zmienił, również co do obec-
ności w mediach społecznościowych. Przeciwnicy twierdzą, 
że jest Pan tam ostatnio bardziej aktywny.

AM: To nieprawda i to akurat łatwo sprawdzić. Jest 
mnie dokładnie tyle samo, co wcześniej – i na spo-
tkaniach z mieszkańcami, i w mediach społeczno-
ściowych – ale teraz wszyscy się bardziej temu przy-
glądają, więc moje konto na Facebooku śledzi coraz 
więcej osób, również moich przeciwników, którzy do-
piero teraz dostrzegają moją aktywność. Na pewno 
jednak wyciągam wnioski z tego, co mówią mi miesz-
kańcy, i inaczej podchodzę dziś do tego, co pojawia się 
na moich kanałach w mediach społecznościowych. 
Inna kwestia, że przy każdym poście jest teraz zma-
sowana akcja kont z całej Polski i trolli generujących 
negatywne komentarze lub hejt, co sprawia, że każdy 
film, post czy grafika zyskuje 10-krotnie większy zasięg 
niż wcześniej, za co dziękuję. 
Coś się jeszcze zmieniło po tym, jak groźba referendum stała 
się realna? 
AM: Wyciągamy wnioski i naprawiamy błędy, stąd 
zmiany w kwestii SCT, cen biletów czy zasad parkowa-
nia. Większy nacisk kładziemy na komunikację i wyja-
śnianie naszych decyzji. Poza tym dyskusja jest bardziej 
intensywna, bardziej burzliwa. Głos społeczny jest dużo 
mocniejszy. 
Gdzie jest granica między uleganiem presji protestujących 
a myśleniem strategicznym o rozwoju Krakowa?
AM: Granicą jest racjonalność. Wsłuchuję się w głos 
mieszkańców i zdaję sobie sprawę, że referendum to 
dla mnie żółta kartka i sygnał, że mam skorygować 
swoją politykę. Jest to jednak korekta, a nie rewolu-
cyjna zmiana. Dobrym przykładem jest kwestia inwes-
tycji przy ul. Józefa na Kazimierzu. W tej sprawie zacho-
wałbym się tak samo, bez względu na to, czy byłoby 
referendum, czy też by go nie było. Proszę sobie tam 
wyobrazić Sheraton… Czy tak ma wyglądać Kazimierz? 
Muszę stać na straży racjonalności, ale jeśli widzę, że 
coś budzi kontrowersje i sam oceniam, że nie tego ocze-
kują mieszkańcy, reaguję w taki czy inny sposób. 
Na przykład osłabiając efekty Strefy Czystego Transportu. 
AM: W sprawie SCT udało się skorygować błędy i uwzglę-
dnić część postulatów, które miały sens. Ale uniknęli-
śmy osłabiania efektów SCT. Gminy ościenne prote-
stowały przede wszystkim przeciwko obszarowi strefy 
i normom dla samochodów, które mogą do niej wjechać. 
Ani z obszaru, ani z norm się nie wycofujemy. Nie mam 
poczucia, że za bardzo ulegamy opinii społecznej. Do-
wodem na to jest choćby plan przebudowy ul. Staro-
wiślnej. Nie podejmę decyzji populistycznej o wyrzu-
ceniu do kosza 72 mln zł z programu FEnIKS. Stan 
torowiska na Starowiślnej jest fatalny i nie mamy ani 
czasu, ani pieniędzy, by teraz wszystko zmieniać. 

Dlaczego w Krakowie będzie referendum i jak jego groźba 
wpłynęła na zmianę polityki władz miasta? 
Z prezydentem Krakowa Aleksandrem Miszalskim 
rozmawia Grzegorz Skowron. 
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Na pierwszym planie

Podejmuję racjonalne, 
a nie populistyczne decyzje 
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Czy mamy gwarancje finansowe dla budowy metra?
AM: Jesteśmy w tej sprawie na dobrej drodze. Mamy 
wstępną obietnicę ze strony rządu, że pomoże nam 
sfinansować budowę metra. Kraków będzie finanso-
wać budowę metra na poziomie od 8 do 10 proc. To jest 
ok. 1,5 mld zł przy całkowitych kosztach na poziomie 
15 mld zł. W Wieloletniej Prognozie Finansowej mamy 
wpisane 200 mln zł, których potrzebujemy na przygo-
towanie dokumentacji i projektów, pozyskanie decyzji 
środowiskowej. A środki zewnętrzne, z gwarancjami, 
możemy pozyskiwać, gdy inwestycja będzie już przy-
gotowana do realizacji. 
Skąd będą pieniądze na budowę Tras Pychowickiej i Zwie-
rzynieckiej? 
AM: Samo Miasto nie poradzi sobie z finansowaniem 
tych inwestycji. Chodzi przecież o 5 mld zł. Największy 
koszt stanowią tunele, a one mogą pełnić również 
funkcję miejsc schronienia, dlatego rozmawiamy o mo-
żliwościach współfinansowania ich z rządowych fun-
duszy na bezpieczeństwo i obronę cywilną. Dlatego tak 
ważna będzie dla Krakowa dobra współpraca z rządem. 
Wygląda na to, że Miasto nie ma pieniędzy na duże i spek-
takularne inwestycje. Czy dlatego skupia się Pan na drob-
niejszych, lokalnych projektach? 
AM: Sytuacja finansowa, jaką odziedziczyłem po pre-
zydencie Majchrowskim, jest, jaka jest. Kraków jest 
bardzo zadłużony, ale nie można mówić, że nie ma du-
żych inwestycji. Krakowski Szybki Tramwaj do Mistrze-
jowic, 11 żłobków oddawanych w tym roku, kładka Lu-
dwinów – Kazimierz, rewitalizacja Wesołej, Centrum 
Muzyki, parking park & ride w Bronowicach, przystanek 
Szybkiej Kolei Aglomeracyjnej na Prądniku Czerwonym… 
Nie ma dużych inwestycji prezydenta Miszalskiego, są te 
w spadku po prezydencie Majchrowskim. 
AM: Z jednej strony padają oskarżenia, że Miasto jest 
za bardzo zadłużone, a z drugiej są pytania, dlaczego 
nie ma spektakularnych inwestycji. Najważniejsze dla 
mnie jest nadrabianie zaległości w całym mieście. Za 
100–200 mln można zbudować jeden stadion albo zre-
alizować 100 lub więcej drobnych inwestycji. Są duże 
remonty ważnych odcinków ulic i torowisk, które były 
w fatalnym stanie. W Wieloletniej Prognozie Finansowej 
są cztery szkoły, które trzeba wybudować, bo dzieci z no-
wych osiedli nie mają się gdzie uczyć. Takie zadania są 
w tej chwili najważniejsze. 
Czyli dwóch nowych stadionów – dla Hutnika i Wieczystej 
– nie będzie? 
AM: Tego nie powiedziałem. Pierwotne projekty kosz-
towałyby bardzo dużo, dlatego je modyfikujemy. Na obie 
inwestycje możemy pozyskać pieniądze zarówno z Mini-
sterstwa Sportu, jak i z funduszy na bezpieczeństwo. 
Wszystko podciągamy teraz pod bezpieczeństwo? 
AM: Chcemy, by każda inwestycja zawierała w sobie 
segment obrony cywilnej. Jeżeli są fundusze na bez-
pieczeństwo, tam też szukamy wsparcia finansowego. 
Czy sytuacja finansowa Miasta jest aż tak dramatyczna? 
AM: Jest trudna, ale ją poprawiamy. Zanim przyszed-
łem do urzędu, deficyt operacyjny wynosił 770 mln zł, 

tyle pieniędzy brakowało na wydatki bieżące. W pierw-
szym roku mojego urzędowania udało się deficyt ope-
racyjny zmniejszyć do 430 mln, w kolejnym do 130 mln, 
a teraz mamy zaplanowaną nadwyżkę operacyjną. I wciąż 
szukamy oszczędności. 
Zapowiedź likwidacji premii w spółkach to także oszczęd-
ności? Nie można było od tego zacząć urzędowania? 
AM: Nie mogłem obcinać premii wstecz. To rady nad-
zorcze powołane za prezydenta Majchrowskiego wy-
znaczyły wysokość premii i cele, za osiągnięcie których 
wypłacane jest dodatkowe wynagrodzenie. Kiedy zoba-
czyłem te kwoty, podjąłem decyzję o ich zmniejszeniu. 
Przy okazji chcę jasno i wyraźnie powiedzieć: te 3 mln 
premii dla zarządów spółek – podobnie jak dług – do-
stałem w spadku. To nie była moja decyzja. 
Kilka razy odnosił się Pan do czasów prezydenta Jacka Maj-
chrowskiego. Do niego przykleiła się betonoza, Panu grozi 
kolesiostwo. 
AM: To wilcze prawo opozycji przypisywać mi coś, co 
nie ma nic wspólnego z prawdą. Tak już działają nie-
którzy politycy. Widziałem jakąś listę tzw. kolesi. Po pier-
wsze, połowa nie pracuje w Urzędzie Miasta ani w spół-
kach miejskich. Nie podlegają mi i nie ja odpowiadam 
za ich zatrudnienie. Po drugie, mnóstwo ludzi z tej listy 
pracowało w magistracie, gdy prezydentem był Jacek 
Majchrowski. Po trzecie, na kilkanaście tysięcy miejsc 
pracy w urzędzie, jednostkach i spółkach mówimy o za-
trudnieniu 10, może 15 moich zaufanych osób. Każdy, 
kto chce coś zmienić, potrzebuje mieć zaufany zespół. 
To jest mój team. Po czwarte, na 150 osób, które zajmują 
stanowiska dyrektora i zastępcy dyrektora w urzędzie 
i jednostkach, doliczyłem się pięciu członków Koalicji 
Obywatelskiej, ale są też ludzie z innych partii, także 
ze Stowarzyszenia Łukasza Gibały. I po piąte wreszcie 
– czy każdy, kto jest radnym lub członkiem jakiejś partii, 
a pracuje w urzędzie lub spółce miejskiej, jest kole-
siem? Gdyby iść tym tokiem rozumowania, to sam pan 
Jan Hoffman, lider akcji referendalnej, nim jest, bo jest 
członkiem Rady Nadzorczej Przedsiębiorstwa Usług 
Komunalnych „Skała” w gminie Skała. Łatwo jest po-
sługiwać się manipulacjami. 
Jak Pan z nimi walczy? 
AM: Jedynie mogę tłumaczyć: na „Ławkach dialogu”, na 
spotkaniach w liceach, w wywiadach. Wcześniej za mało 
tłumaczyliśmy nasze decyzje lub za długo pozwalaliśmy 
na powtarzanie kłamstw. Kiedy idę na szkolne „Ławki 
dialogu”, gdzie jest zazwyczaj 150–200 uczniów, dostaję 
te trudne pytania. A na końcu uczniowie często mówią: 
przekonał nas pan. 
Czy dlatego nie obawia się Pan o wynik referendum? 
AM: Nie twierdzę, że się nie obawiam. Może podwyżki 
cen biletów były za duże, więc je zmniejszyliśmy. Może 
Strefa Czystego Transportu miała trochę błędów, więc 
to poprawiamy. Wierzę, że tam, gdzie mamy do czy-
nienia z narracją, która jest kłamliwa i fałszywa, jeste-
śmy w stanie wszystko wytłumaczyć i że mieszkańcy, 
którzy z powodu takiej narracji chcieli iść na referen-
dum, pozwolą mi dokończyć kadencję i ostatecznie nie 
pójdą głosować. Zawsze będą mogli ocenić mnie po 
pełnej kadencji. 
A co Pan będzie robić w dniu referendum? 
AM: Na pewno nie pójdę na referendum. Spędzę czas 
z rodziną. Będę odpoczywał i śledził frekwencję. 

Najważniejsze dla mnie jest nadrabianie 
zaległości w całym mieście. Za 100–200 mln 

można zbudować jeden stadion albo zrealizować 
100 lub więcej drobnych inwestycji.

Na pierwszym planie
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CzeŚĆ! Hi! Buenos dias! Bonjour! Ciao! Ahoj!
Dbanie o świat zaczyna się od małych gestów. Tego nauczyłem się w Smokoroż-
cowej Krainie, o którą wszyscy troszczyliśmy się każdego dnia. Błękitna Planeta,
na której teraz mieszkam, stała się moim nowym domem – pełnym lasów, rzek
i mórz, a także niezwykłych miejsc, w których można odpoczywać i bawić się.
Wraz ze Smokiem Wawelskim uczymy się uważnie słuchać natury i dostrzegać
to, co małe, ale ważne – pąki na drzewach, krople wody czy ślady na ziemi.
Troska o świat to nie wielkie czyny, ale codzienne decyzje i wybory, które po-
dejmujemy.
Dziś jest Dzień Ziemi, jej święto, które uświadamia nam, jak ważne jest zadbanie
o to, co kochamy. Wyobrażacie sobie szary świat, pozbawiony kolorów, które
możemy dostrzec w lesie, górach, nad morzem, na łące pełnej kwiatów? Nasze
nawet najmniejsze działania mogą pomóc zmienić przyszłość Ziemi i sprawić, że
pozostanie miejscem pełnym życia, barw i dźwięków.
Pamiętajmy, że każdy mały gest ma znaczenie i może sprawić, że planeta będzie
oddychać spokojniej!

Prawda czy faLsz?
Zaznaczcie swoją odpowiedź.

PRAWDA
1. Pszczoły pomagają roślinom rosnąć i wydawać owoce.

2. Możemy wyrzucać śmieci do lasu, bo się rozłożą.
3. Segregowanie odpadów pomaga chronić środowisko.
4. Woda jest niewyczerpalna i nie trzeba jej oszczędzać.

5. Łąki kwietne są ważne dla owadów i zwierząt.
6. Plas�k rozkłada się bardzo szybko.

7. Drzewa produkują tlen, którym oddychamy.
8. Zgaszenie światła, gdy wychodzimy z pokoju, nie ma znaczenia.

9. Możemy dawać przedmiotom drugie życie, zamiast je wyrzucać.
10. Ziemia to nasz wspólny dom i powinniśmy o nią dbać.

FAŁSZ
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smokopedia

POMYSL WNIK

DRUGIE ŻYCIE rzeczy to ponowne wykorzystanie
przedmiotów, które nie są już potrzebne w swojej do-
tychczasowej postaci. Zamiast je wyrzucać, można je na-
prawić, przerobić lub użyć w nowy sposób. Dzięki temu
ograniczamy ilość odpadów i dbamy o środowisko. Na
przykład ze starej koszulki można zrobić torbę, a ze sło-
ika – lampion lub pojemnik na drobiazgi.

W wykreślance ukryły się słowa związane z Dniem Ziemi. Odszukajcie wszystkie wyrazy i zaznaczcie je. Czy potraficie
znaleźć je wszystkie?

Zastanawialiście się, co możecie zrobić dla
naszej planety z okazji Dnia Ziemi? Mam
kilka pomysłów na aktywności, do których
możecie zaprosić swoich najbliższych.

1. Posprzątajcie wspólnie zielony teren bli-
sko waszego miejsca zamieszkania.
2. Zbudujcie domek dla owadów.
3. Posadźcie drzewo.
4. Stwórzcie mini łąkę na waszym balkonie.
5. Wykonajcie plakat, który będzie wam
przypominał o ochronie środowiska.

Słowa do odnalezienia:

ZIELONA WYKRESLANKA

ZIEMIA, LAS, PSZCZOŁA,
KWIAT, DRZEWO,

RECYKLING, ODPADY,
NATURA, TROSKA,

ENERGIA, POWIETRZE,
ŁĄKA, SEGREGACJA
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Śladem mistrzów. 
Poznaj Krakowski Szlak Rzemiosła 

M istrzowie – Krakowski Szlak 
Rzemiosła to trasa łącząca 
te miejsca na mapie Kra-

kowa, gdzie pielęgnuje się piękno i tra-
dycję coraz rzadszych już zawodów, 
takich jak zegarmistrz, czapkarz czy 
ramiarz.
Jednocześnie są to czynne zakłady 
rzemieślnicze, które na co dzień 
świadczą usługi mieszkańcom Kra-
kowa. Szlak powstał z potrzeby 
wsparcia branż chronionych, ale tak-
że w odpowiedzi na głos mieszkań-
ców, którzy chcą korzystać z usług 
doświadczonych krakowskich rze-
mieślników. 
Zanikanie tradycyjnych zawodów 
jest źródłem niepokoju dla lokal-
nych społeczności, któremu samo-
rząd powinien przeciwdziałać. 
Dlatego Krakowski Szlak Rzemiosła 
tworzą zakłady rzemieślnicze, które 
spełniają założenia uchwały Rady 
Miasta Krakowa o branżach chro-
nionych i zanikających z 27 lutego 
2013 r., powołującej jednocześnie 
program gospodarczego wsparcia 
ich przedsiębiorczości. W każdym 
z miejsc, które figurują na Krakow-
skim Szlaku Rzemiosła, otrzymuje-
my unikatowy wyrób, produkt lub 
usługę. Wiele z tych zakładów ist-
nieje od lat, inne zaś tworzy tzw. 
nowa fala rzemieślników, którzy 
chcą ocalić tradycyjne profesje od 
zapomnienia. 
– Od kilku lat Wydział ds. Turystyki 
z powodzeniem wykorzystuje me-
chanizm otwartych konkursów ofert 
na działania, które wpisują się w za-
łożenia zrównoważonej turystyki. 
W ten sposób organizowane są Dni 
Twierdzy Kraków, a teraz także Kra-
kowski Szlak Rzemiosła – wyjaśnia 
Natalia Kulec-Greń, dyrektor Wy-
działu ds. Turystyki Urzędu Miasta 
Krakowa. – To dla samorządu realne 
narzędzie wsparcia. Podobnie jak 
dla rzemieślników, którym często 
brak czasu na dodatkową promocję 
swojej pracy – dodaje. 

Gdzie szukać informacji? 

Z Krakowskim Szlakiem Rzemiosła 
można zapoznać się, korzystając 
z materiałów zarówno cyfrowych, 
jak i tradycyjnych, w postaci space-
rowników z mapką (w wersji papie-
rowej lub w postaci pliku pdf do po-
brania). Zakłady, które znajdują się 
na tej trasie, będą oznakowane lo-
gotypem Krakowskiego Szlaku Rze-
miosła. 

Jak dołączyć? 

Na szlaku można znaleźć obecnie 
15 zakładów, ale lista będzie się wy-
dłużać. Ponieważ utworzenie trasy 
powierzane jest wykonawcy wyło-
nionemu w drodze corocznego ot-
wartego konkursu ofert pn. „Szlak 
punktów informacyjno-edukacyjnych 
o lokalnościach”, funkcję punktu 
kontaktowego pełni Wydział ds. Tu-
rystyki UMK. Zainteresowanych do-
łączeniem do tej inicjatywy Wydział 
zachęca do kontaktu mailowego 
(wt.umk@um.krakow.pl) lub tele-
fonicznego (12 616-60-52). Infor-
macje zostaną przekazane realiza-
torowi szlaku. 

POBIERZ
I ZWIEDZAJ!

Gdzie naprawić pamiątkowy zegarek, oprawić stare zdjęcie rodzinne czy 
uszyć ubranie na miarę? W Krakowie wciąż znajdziemy prawdziwych 

mistrzów tradycyjnych profesji, których pracownie współtworzą koloryt 
miasta. Informacje o nich stały się częścią Krakowskiego Szlaku Rzemiosła 
– inicjatywy, która powstała dzięki współpracy Gminy Miejskiej Kraków 

z sektorem organizacji pozarządowych. 

tekst: Monika Jagiełło

W każdym z miejsc, które 
figurują na Krakowskim 

Szlaku Rzemiosła, 
otrzymujemy unikatowy 

wyrób, produkt lub usługę.



















* Na stadionie żużlowym 
w Nowej Hucie odbył się 
międzynarodowy mecz to-
warzyski o Puchar Miasta 
Krakowa, w którym dru-
żyna Speedway Kraków  

uległa mistrzowi Danii 
– Slangerup SK. 
Wydarzeniu, które 
odbyło się w lany 
poniedziałek, towa-
rzyszył Krakowski 

Rodzinny Piknik 
Żużlowy, inaugu-
rujący obchody 

70-lecia tej dyscypliny 
w naszym mieście. Dla 
gospodarzy zawodów był 
to wartościowy spraw-
dzian przed inauguracją 
sezonu w Krajowej Lidze 

Żużlowej, która odbyła się na torze 
Wandy kilka dni później.
* Do Polskiej Ligi Boksu dołączyła 
nowa drużyna – Królewski Kraków. 
Finansowe wsparcie dla tej inicja-
tywy zapewniło Miasto Kraków. 
W rozgrywkach, które reaktywo-
wano po 20 latach, bierze udział 
osiem zespołów, a Krakowianie za-
jęli miejsce Legii Warszawa.
– Powrót drużynowych rozgrywek 
ligowych to jedno z najważniejszych 
wydarzeń w historii polskiego boksu 
olimpijskiego ostatnich dekad. Chce-
my być jego realną częścią – two-
rząc zespół, który będzie walczył nie 
tylko o sportowe zwycięstwa, ale 
także o uwagę kibiców i silną pozy-
cję marki – podkreśla Paweł Nos-
tkiewicz, jeden z założycieli klubu 
Królewski Kraków.
Gościem specjalnym  inauguracji był 
Andrzej Gołota. Część meczów od-
będzie się w hali Suche Stawy oraz 
w XXX LO w Krakowie.

* Drużyna żaków starszych Aka-
demii Hokejowej Cracovia Canpack 
zdobyła tytuł mistrza Polski w ka-
tegorii U-14. W decydującym star-
ciu, które odbyło się 29 marca, Kra-
kowianie pokonali gospodarzy za-
wodów: Naprzód Janów Katowice. 
Dzień wcześniej młodzi hokeiści 
trenujący pod okiem Piotra Ślusar-
ka wyeliminowali zawodników z No-
wego Targu.
* W drugiej połowie marca w Cen-
trum Wspinaczkowym Mood odby-
ły się mistrzostwa Polski w boulde- 
ringu. Najlepszy we wspinaczce na 
sztucznej ścianie bez asekuracji był 
Piotr Niżnik. To pierwszy złoty me-
dal zawodnika Korony Kraków.
* Za nami 22. Krakowski Półmara-
ton Marzanny. Marcowa impreza 
przyciągnęła wielu miłośników bie-
gania. Najszybszy wśród mężczyzn 
okazał się Adam Czerwiński, a w gro-
nie pań – Paulina Gaj.
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Sport

Grzegorza Sudoła, trzykrotnego olimpĳczyka, 
medalisty mistrzostw świata i Europy w chodzie 
sportowym, trenera KS AZS AKF Kraków.

tekst: Krzysztof Kawa
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Na czym polega akcja „Trenuj w Kra-
kowie!”, której jest pan animatorem?
Od paru lat Kraków, dbając o swoich 
mieszkańców, oferuje im możliwość 
bezpłatnego korzystania z zajęć 
sportowych. „Trenuj w Krakowie!” 
to miejska inicjatywa Zarządu In-
frastruktury Sportowej, realizo-
wana w ramach kampanii „Kraków 
w formie”, która zachęca mieszkań-
ców do regularnego ruchu i dążenia 
do coraz lepszej formy na własnych 
zasadach. Zaczynaliśmy od spotkań 
raz w tygodniu, prowadząc otwarte 
zajęcia dla mieszkańców na każ-
dym poziomie wytrenowania. Brały 
w nich udział osoby, które chciały 
rozpocząć przygodę z bieganiem, 
ale także nieco bardziej doświad-
czone, w tym nawet bardzo zaawan-
sowane, które chętnie startują w Kró-
lewskiej Triadzie Biegowej, na którą 
składają się Cracovia Maraton, Bieg 
Trzech Kopców i Cracovia Półmara-
ton Królewski. W tym roku posze-
rzyliśmy formułę i zajęcia w ramach 
nowej odsłony programu „Trenuj 
w Krakowie!” odbywają się cztery 

razy w tygodniu, w czterech róż-
nych miejscach Krakowa.  
Jakie to są lokalizacje?
W Nowej Hucie miejscem zbiórki 
jest Międzyszkolny Ośrodek Spor-
towy Kraków Wschód, w Podgórzu 
Rynek Podgórski, w Bronowicach 
zamiennie Park Tetmajera, Mły-
nówka Królewska i Park Radzikow-
skiego, a w Czyżynach Park Lotni-
ków Polskich. Zajęcia odbywają się 
w poniedziałki, czwartki, piątki i so-
boty. Ja prowadzę grupę sobotnią, 
spotykamy się o 9.00  przy fontannie 
w Parku Lotników, niedaleko Aka-
demii Kultury Fizycznej. Pełny har-
monogram spotkań można znaleźć 
na stronie ZIS.
Jakie jeszcze inne programy aktywno-
ści sportowej oferuje Miasto Kraków?
W tym roku zapraszamy także na 
treningi w ramach akcji „Chodźże 
z nami!” i „Dzieciaki na start!”.
Pierwsza z nich to zajęcia nordic 
walking, czyli dyscypliny rekreacyj-
nej, skierowanej głównie do osób 
starszych. Na spotkaniach najczę-
ściej pojawiają się osoby powyżej 

40. roku życia, uczymy je techniki 
chodu z kijami i innych umiejętno-
ści, które pomogą bezpiecznie i ak-
tywnie spędzić sobotnie popołu-
dnie. Druga akcja jest adresowana 
do dzieci. Najmłodsi uczestnicy mają 
5 lat, ale najwięcej jest dzieci w prze-
dziale wiekowym 10–13 lat. Do-
strzegamy, że im dziecko jest star-
sze, tym trudniej przyciągnąć je do 
aktywności sportowej, dlatego 
mocno nad tym pracujemy, wpro-
wadzając różnego rodzaju atrakcje, 
typu zajęcia w Akademii GOJump 
albo na łyżwach. W przygotowaniu 
do biegania bazujemy na wszech-
stronności i szeroko rozumianej 
lekkiej atletyce.

Cała 
rozmowa 
dostępna 
tutaj: 

co w sporcie piszczy?




